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Wydania elektroniczne mają wady i zale-
ty. Jedni je kochają, inni nie wyobraża-
ją sobie, jak można czytać ukochaną

gazetę z monitora. Jedno jest pewne – w dobie
internetu, telefonów komórkowych i wszelkich
urządzeń mobilnych rynek elektronicznych wy-
dań będzie się dynamicznie rozwijał.

Tworzenie e-wydań to dość skomplikowany
i kosztowny proces. Polega na tym, że wydawca
„papierowy” dostarcza (w pliku PDF) swoją ga-
zetę wydawcy elektronicznemu.

Ten zaś zamienia dokument PDF na inny, cyf-
rowy format, ewentualnie ostateczny plik też ma
format PDF, jest jednak odpowiednio zabezpie-
czony (po pobraniu zostaje przyporządkowany
do konkretnego komputera, w przeciwnym razie
można by go przenosić i rozpowszechniać niele-
galnie bez ograniczeń).

Niestety prawie każdy z polskich wydawców
elektronicznych (patrz ramka) używa innego for-
matu, a co za tym idzie innego sposobu zabezpie-
czania e-wydań. Z tego powodu, aby odczytać e-
wydania zakupione w trzech największych wy-
dawnictwach, musimy mieć trzy osobne czytniki
(!). Na szczęście kilku wydawców (niestety tych
mniejszych) używa „zwykłego” formatu PDF, do
odczytania którego wystarczy standardowy, bez-
płatny czytnik tego formatu, np. Adobe Reader.

Kto czyta e-wydania?
Wydania w wersji elektronicznej cieszą się po-
wodzeniem wśród osób, które często korzystają
z komputera (np. biznesmeni w podróży, progra-
miści, webmasterzy, graficy). Zadowoleni są też
klienci, którzy lubią mieć numer swojego ulubio-
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Od niedawna w internecie można kupić elek-
troniczne edycje gazet, nazywane wydania-
mi cyfrowymi, e-wydaniami, e-gazetami lub
e-magazynami. Przyciągają one niższą ceną,
szybkością dostawy i możliwościami multi-
medialnymi, jakich nigdy nie spotkamy
w tradycyjnych wydaniach.
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nego pisma przed innymi. Kiedy gazeta X trafia
do kiosku w środę, to jej e-wersja jest często
dostępna we wtorek wieczorem. Wydania „bez-
papierowe” popierają także ekolodzy.

Jak pobrać e-wydanie?
Jest to bardzo łatwy proces:

1Aby zakupić e-wydanie u konkretnego dys-
trybutora, trzeba się zarejestrować na jego
stronie.

2Po rejestracji możemy złożyć zamówienie na
stronie.

3 Jeśli skorzystaliśmy z opcji szybkich płatności
przelewem (np. mTransfer, Płać z Inteligo
itp.), zamówienie jest realizowane od razu.
Jeśli zapłaciliśmy tradycyjnym przelewem (na
poczcie lub logując się do banku i wystawia-
jąc przelew ręcznie), zamówienie zostanie
zrealizowane po zaksięgowaniu przelewu
przez dystrybutora.

4Pobieramy odpowiedni czytnik ze strony
dystrybutora. Zwykle przy pierwszym uru-
chomieniu zostaniemy poproszeni o login
i hasło. Jest to niezbędne, ponieważ łączy-
my się przez program z naszym kontem,
przez które dokonywaliśmy zakupów lub
wybraliśmy darmowe wydania do pobra-
nia. W niektórych przypadkach login i has-
ło trzeba podawać za każdym razem, gdy
pobieramy aktualne wydanie danego
periodyku.

5Po wpisaniu loginu i hasła wyświetli się ram-
ka z informacjami jakie e-wydania mamy do
pobrania. Jeśli płaciliśmy za pomocą szybkich
przelewów, to od razu możemy pobrać wy-
dania. Jeśli nie, musimy uruchomić program
za 2-3 dni, bo mniej więcej za tyle dni nasz
przelew dotrze do dystrybutora.

Płatności
W związku z tym, że e-wydania są nowoczesną
formą czytelnictwa, także opłaty są w nowoczes-
nej formie. Można płacić za pomocą SMS-ów,
kart kredytowych, zwykłych przelewów, a także
szybkich przelewów (mTransfer, Płacę z Inteligo
itp.). Płatności SMS-em są droższe niż przelewy,
ponieważ systemy obsługujące tę formę płatnoś-
ci mają wysokie prowizje.

Ceny wydań elektronicznych są przeważnie
niższe od cen wydań papierowych o 20-30%,
a niekiedy nawet o 60-70%.

Zawartość e-wydań
Treść. Tytuły zawierają dokładnie tę samą treść,
co ich papierowe odpowiedniki. Jeśli w piśmie
był jakiś dodatek tematyczny, nawet w formie
osobnego zeszytu, to w wydaniu elektronicznym
także go dostajemy.

Multimedia. Cyfrowe wydania mają powkle-
jane hiperłącza, dzięki czemu nie musimy werto-
wać stron pojedynczo. Wystarczy, że klikniemy
wybrany artykuł w spisie treści, a od razu zosta-
niemy przeniesieni na właściwą stronę. Niestety

taką interaktywność zapewniają tylko e-wydania
stworzone w innym formacie niż PDF.

Strony jak żywe. Miłym gadżetem jest sy-
mulacja przekładania strony, którą możemy po-
dziwiać w czytnikach serwisów NetPress.pl oraz
e-Kiosk.pl. Wystarczy otworzyć plik, który do-
myślnie układa się na ekranie jak prawdziwa,
otwarta gazeta, a następnie z górnego menu
wybrać ikonkę oznaczającą przejście do następ-
nej strony.

Notatki. W e-wydaniach mamy możliwość ro-
bienia notatek. Może to być karteczka, którą
umiejscowimy w dowolnym miejscu cyfrowego
magazynu. Na niej zapiszemy ważną informację
i, co najważniejsze, nigdzie nam nie wypadnie!
Jest też pisak, którym możemy podkreślić dowol-
ny fragment tekstu, co przypomina domowe pi-
sanie na papierowych wydaniach.

Powiększenie. Element niezbędny podczas
czytania dowolnych dokumentów na kompute-
rze. Niestety wydawcy e-prasy chyba nieco za-
niedbali ten element, ponieważ jak na razie
w żadnym czytniku nie ma możliwości samo-
dzielnego regulowania wielkości powiększenia.
Zwykle w różnego typu programach możemy
wprowadzić wartość powiększenia w procentach
i idealnie dostosować je do własnych upodobań.
Tymczasem czytniki, które dostarczają wydawcy
prasy cyfrowej są pozbawione tego elementu.
Powiększenie i pomniejszenie ma z góry ustalo-
ną wartość, której nie możemy zmienić.

Możliwość drukowania. O możliwości wy-
druku stron decydują wydawcy – w przypadku
części publikacji funkcja ta jest dostępna, w in-
nych nie. Przeglądarki pozwalają też czasem
udostępnić kopię znajomemu – opcja ta także
aktywna jest w zależności od woli wydawcy.
Z oczywistych powodów niekoniecznie musi mu
zależeć na tym, by czytelnicy wymieniali się pub-
likacjami w sposób niekontrolowany.

Wydania archiwalne
Dystrybutorzy e-wydań udostępniają także wy-
dania archiwalne. Ich ilość oraz cena jest ustala-
na indywidualnie z poszczególnymi wydawcami.
Niestety nie ma możliwości przeszukiwania onli-
ne archiwalnych numerów pod kątem jakiegoś
konkretnego artykułu.

Trzeba też pamiętać, że im starszy numer, tym
mniejsza szansa, że znajdziemy go w wersji elek-
tronicznej. Natomiast nie powinno być problemu
ze znalezieniem wydania z bieżącego roku
(w przypadku miesięczników i tygodników) lub
miesiąca (w przypadku dzienników).

Możliwość prenumeraty
Istnieje możliwość prenumeraty e-wydań.
Zwykle jest ona tańsza niż prenumerata wersji
papierowej. Zanim jednak zadeklarujemy chęć
otrzymywania e-wydania przez wybrany przez
siebie okres, warto pobrać darmowe numery
i sprawdzić, jak w praktyce wygląda czytanie
z monitora.
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NetPress
http://www.netpress.pl
Największy w Polsce wydawca e-wydań. W ofer-
cie ma prawie 100 tytułów prasowych o różnej
tematyce. E-wydania udostępniane są w forma-
cie .zno (Zinio) i aby je odczytać, potrzebujemy
program Zinio Reader.

e-Kiosk.pl
http://www.e-kiosk.pl
Główny konkurent NetPressu. W ofercie ma ok.
80 tytułów. E-wydania udostępniane są w autor-
skim formacie i aby je odczytać, potrzebujemy
czytnika E-kiosk Reader, stworzonego przez tego
wydawcę.

eGazety.pl
http://www.egazety.pl
W ofercie ok. 50 tytułów. Do odczytania e-wy-
dań potrzebujemy programu eGazety. Uwaga:
informacje na stronie tego wydawcy są nieco
mylące. Na pierwszy rzut oka wynika z nich, że
można zamówić tylko prenumeratę! Jednak po
zalogowaniu się i kliknięciu linku „Zamów prenu-
meratę” okazuje się, że w wielu przypadkach ist-
nieje możliwość zakupienia bieżącego, pojedyn-
czego numeru.

netKiosk
http://www.netKiosk.pl
W ofercie jest 14 tytułów, m.in. tygodnik Angora
i miesięcznik Mobile Internet. Do odczytania tych
e-wydań potrzebujemy zwykłego czytnika do pli-
ków PDF. Może to być popularny Adobe Reader.

e-wydania.pl
http://www.e-wydania.pl
Jest to prasa wydawnictwa AxelSpringer. Kiedyś
można było tu kupić Newsweek oraz Forbes
w formacie PDF. Na dzień dzisiejszy jest dostęp-
ny tylko Auto Świat w formacie PDC, do którego
potrzebujemy znowu osobnego czytnika, dostar-
czonego przez ten serwis. Inne tytuły tego wy-
dawcy, np. Newsweek, można kupić w serwisie
e-Kiosk.pl.

Prasa24.pl
http://www.prasa24.pl
W tym serwisie mamy 7 tytułów i są to gazety
lokalne. Do odczytania tych e-wydań potrzebuje-
my najzwyklejszego czytnika do plików PDF.

GazetaPrawna.pl
http://www.gazetaprawna.pl
Dziennik wydawnictwa Infor. Pod tym adresem
można kupić wydanie elektroniczne Gazety Praw-
nej. Inne tytuły tego wydawcy, np. Manager Ma-
gazine, można kupić w NetPress.pl i eGazety.pl.

Wydawcy e-prasy w Polsce



Bezpłatne wydania
Ponieważ e-wydania cały czas są pewną nowoś-
cią, dystrybutorzy w porozumieniu z wydawca-
mi udostępniają darmowe fragmenty każdego
numeru. Dzięki temu klienci mogą sprawdzić,
jak wygląda ich ulubione pismo w wersji
elektronicznej.

Z serwisów można także pobrać pełne wyda-
nia różnych tytułów (najczęściej są to wydania
archiwalne). I tak np. z eGazety.pl możemy za
darmo pobrać pełne wydanie 14 tytułów. Net-
Press.pl udostępnia 34 darmowe wydania. W e-
Kiosk.pl czekają na nas 24 numery.
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Bar tło miej Rosz kow ski � Dy rek tor Net Press.pl

Ser wis
http://www.Net Press.pl

Dzia ła od
Be ta od czer wca 2005 r.,
ofic jal ny start w paź dzier ni -
ku 2005 r.

For mat pli ków
Zi nio (.zno) – do od czy ta nia
słu ży Zi nio Re a der. Wkrót ce
pla nu je my po sze rze nie ofer -
ty o cyf ro we pub li kac je
w in nych for ma tach (prze de
wszys tkim PDF), a tak że
au dio bo o ki.

Te ma ty ka cza so pism
Brak spec ja li zac ji, rep re zen to wa ne są prak tycz nie wszys tkie seg -
men ty pra sy oraz kil ka dzie siąt e-bo o ków.

Łącz na ilość ty tu łów pra so wych
86 ty tu łów ofe ro wa nych w kios ku Net Press.pl oraz do dat ko wo 9
sprze da wa nych przez wy daw ców. Łącz nie 95 ty tu łów pra so wych
oraz 42 e-bo o ki.

Zna ne ty tu ły w ofer cie
Po li ty ka, Wprost, Fo rum, PC World Kom pu ter, Zwier ciad ło, Ma -
na ger Ma ga zi ne, Puls Biz ne su.

Naj le piej sprze da ją cy się ty tuł
Obo wią zu je nas ta jem ni ca han dlo wa.

Ja kie są za bez pie cze nia przed nie le gal nym ko pio wa niem?
Au tor skie za bez pie cze nia DRM op ra co wa ne przez Zi nio Sys tems.

Ja kie są ce ny e-wy dań w sto sun ku do pa pie ro wych?
W za leż noś ci od for my za ku pu i ty tu łu, ce na e-wy da nia w pre nu -
me ra cie jest niż sza od ce ny eg zem pla rza pa pie ro we go na wet
o 60-70%.

Czym róż ni cie się od kon ku ren cji?
Zna ko mi tym zes po łem z kil ku let nim doś wiad cze niem w pro wa -
dze niu biz ne sów in ter ne to wych. Ko rzys ta my tak że z tech no lo gicz -
ne go zap le cza Zi nio, świa to we go li de ra na ryn ku e-cza so pism,
ma my naj więk szą ofer tę (któ ra wkrót ce zos ta nie zwięk szo na kil -
kak rot nie), a tak że wspar cie MCI Ma na ge ment, naj więk sze go
pol skie go fun du szu in wes ty cyj ne go, dzia ła ją ce go w ob sza rze no -
wych tech no lo gii.

Przysz łość bran ży
Bran ża się roz wi ja, co raz wię cej wy daw ców dos trze ga po ten cjał
e-wy dań. Dy na mi ka roz wo ju zwięk szy się nies ły cha nie w mo -
men cie upow szech nie nia mo bil nych czyt ni ków (głów nie e-pa pie -
ru), znacz nie ułat wia ją cych ko rzys ta nie z tej for my czy tel nic twa. 

Wa sze pla ny na przysz łość
Uru cho mie nie je dy nej na ryn ku plat for my, ofe ru ją cej le gal ne cyf -
ro we pub li kac je w róż nych for ma tach (Zi nio, PDF, au dio bo o ki).
Stwo rze nie in no wa cyj ne go sys te mu sprze da ży sie cio wej pop rzez
re ta i le rów (sprze daw ców de ta licz nych – przyp. P.K.) i sieć kios -
ków par tner skich. Osiąg nię cie po zyc ji niek wes tio no wa ne go li de -
ra na ryn ku elek tro nicz nych pub li kac ji w Pol sce.
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Piotr Żychliński � Prezes Zarządu eGazety.pl

Ser wis
http://www.eGa ze ty.pl 

Dzia ła od
lu te go 2005 r.

For mat pli ków
PDF – do po bie ra nia i od czy ty wa nia
przez prog ram eGa ze ty Re a der. 

Te ma ty ka cza so pism
Te ma ty ka do wol na. Obec nie kon cen tru -
je my się na dzien ni kach i ty god ni kach
opi niot wór czych. Trwa ją pra ce nad 
po sze rze niem ofer ty cza so pism ściś le
bran żo wych.

Łącz na ilość ty tu łów pra so wych
79 ty tu łów. Pla nu je my wpro wa dzić kil ka naś cie ko lej nych ty tu łów re gio nal nych.

Zna ne ty tu ły w ofer cie
Ga ze ta Wy bor cza, Rzecz pos po li ta, Po li ty ka, Wprost, Press, Ma na ger Ma ga zi -
ne, Puls Biz ne su, Par kiet, An go ra, NIE, Ty god nik Pow szech ny, Przeg ląd, Brief,
Gen tle man.

Naj le piej sprze da ją cy się ty tuł 
Ga ze ta Gieł dy Par kiet (dzien nik) – 1926 eg zem pla rzy (na ko niec lip ca 2007 r.
dla jed ne go wy da nia).

Ja kie są za bez pie cze nia przed nie le gal nym ko pio wa niem?
Au tor skie i taj ne.

Ja kie są ce ny e-wy dań w sto sun ku do pa pie ro wych?
Z re gu ły ce ny e-wy dań są niż sze o oko ło 20-30%. By wa, że ra ba ty się ga ją na -
wet 60-70%.

Czym róż ni cie się od kon ku ren cji?
Cie szy my się za u fa niem naj więk szych wy daw ców pra so wych. Ja ko je dy ni
ma my w swo jej ofer cie Ga ze tę Wy bor czą, Rzecz pos po li tą, Dzien nik Pol ski, 
Ty god nik Pow szech ny, NIE, An go rę, The War saw Vo i ce. Za cho wu je my du żą
elas tycz ność w zak re sie moż li woś ci roz wo ju op rog ra mo wa nia.

Przysz łość bran ży
Spo dzie wam się, że e-dys try buc ja bę dzie w Pol sce co raz bar dziej po pu lar na.
Prog no zu ję sta ły wzrost sprze da ży e-wy dań w naj bliż szych la tach. 

Wa sze pla ny na przysz łość
Roz bu du je my ofer tę ty tu łów pra so wych. Na szym ce lem jest po sia da nie bo ga -
tej i róż no rod nej ofer ty, zgod nej z ocze ki wa nia mi czy tel ni ków e-wy dań. Na wią -
że my rów nież współ pra cę z in ny mi me dia mi w ce lu po pu la ry zac ji pra sy 
elek tro nicz nej.

Piotr Kubiszewski � Prezes Digital Content

Ser wis
http://www.e-Kiosk.pl

Dzia ła od
17 lip ca 2006 r.

For mat pli ków
e-Kiosk.pl – do po bie ra nia i od czy ty wa -
nia przez prog ram e-Kiosk Re a der.

Te ma ty ka cza so pism
Róż na, bez og ra ni czeń.

Łącz na ilość ty tu łów pra so wych
Oko ło 50.

Zna ne ty tu ły w ofer cie
New swe ek, Wprost, Świat Na u ki, For bes, Men’s He alth, Au to Mo tor i Sport, Mój
Pies, Mo to cykl, PC World Kom pu ter, Zbu duj dom, No wa Tech ni ka Woj sko wa.

Naj le piej sprze da ją cy się ty tuł
Ty god nik New swe ek (kil ka set eg zem pla rzy, ale w tym ro ku po win na przek ro -
czyć 1 tys. egz. co ty dzień).

Ja kie są za bez pie cze nia przed nie le gal nym ko pio wa niem?
Wie lo po zio mo we – szyf ro wa nie, cer ty fi kat cyf ro wy, lo gin i has ło.

Ja kie są ce ny e-wy dań w sto sun ku do pa pie ro wych?
Iden tycz ne (np. Świat Na u ki, Men’s He alth, Au to Mo tor i Sport, Mo to cykl) lub
niż sze, nie kie dy znacz nie, np. New swe ek 2,50 zł (pa pie ro wy 4,50 zł), 
Wprost 3 zł (4,50 zł), For bes 5 zł (9,50 zł).

Czym róż ni cie się od kon ku ren cji?
1. Sys tem zos tał od pod staw zre a li zo wa ny w Pol sce, dzię ki cze mu jest sta le

roz wi ja ny w kie run kach su ge ro wa nych przez wy daw ców i czy tel ni ków. 
2. E-wy da nia mo gą być czy ta ne on li ne i of fli ne (nie wszys tkie sys te my na to

poz wa la ją). 
3. Prze szu ki wa nie po wszys tkich e-wy da niach znaj du ją cych się na dys ku,

a nie tyl ko po bie żą cym nu me rze, jak w PDF-ach i niek tó rych sys te mach
kon ku ren cyj nych.

4. Tzw. zak ład ki, któ re poz wa la ją bar dzo szyb ko prze no sić się po naj waż niej -
szych ma te ria łach znaj du ją cych się w nu me rze.

5. Sto su je my pol ski (!) al go rytm do szyf ro wa nia da nych – VMPC
(http://www.szyf ro wa nie.com).

6. W sprze da ży znaj du ją się ca ły czas wy da nia ar chi wal ne.
7. Ten sam czyt nik słu ży do za rzą dza nia ar chi wa mi wy da ny mi na pły tach

CD/DVD i do czy ta nia e-wy dań za mó wio nych on li ne.

Przysz łość bran ży
Na pew no ma lu je się w ró żo wych ko lo rach – przy cho dy sta le ros ną, za in te re -
so wa nie ze stro ny czy tel ni ków i wy daw ców po dob nie. Dys try bu to rzy e-wy dań
pój dą tak że w in nych kie run kach – po ja wią się sze rzej au dio bo o ki i in ne pro -
duk ty. Prze ło mem bę dzie na pew no po pu la ry zac ja e-pa pie ru. 

Wa sze pla ny na przysz łość
1. Po zys ka nie ga zet co dzien nych i cza so pism – chce my mieć 70 ty tu łów

w ofer cie do koń ca ro ku.
2. Od świe że nie ser wi su (zmia na la y o u tu i fun kcjo nal noś ci).
3. Roz wój pro duk tu pod sta wo we go i stwo rze nie no wych. Nies te ty nie mo że -

my uchy lić rąb ka ta jem ni cy nad czym pra cu je my (re a li zu je my kil ka pro jek -
tów na raz).


